

世博高峰论坛发表《上海宣言》，发出7项倡议

倡议10月31日为世界城市日

据新华社10月31日电 中国2010年上海世博会高峰论坛31日在上海世博中心举行，国务院总理温家宝出席开幕式并发表主旨演讲。论坛发表了旨在推进全球城市可持续发展的《上海宣言》和《中国2010年上海世博会青年倡议》，倡议将10月31日上海世博会闭幕之日定为“世界城市日”。

《上海宣言》是建立在包括上海世博会各参展方和主办方在内的各界代表对城市创新和可持续发展问题共识基础之上的一份重

要文件。它既是对世博会系列论坛的总结，也是对上海世博会展览展示与文化活动的总结。宣言高度肯定世博会作为文明展示与交流平台的重要价值，以表达城市时代全球公众对和谐美好城市生活的共同愿望。

《上海宣言》还发出如下7项倡议：创建面向未来的生态文明；追求包容协调的增长方式；坚持科技创新的发展之路；建设智能便捷的信息社会；培育开放共享的多元文化；构筑亲睦友善的宜居社区；促进均

衡协调的城乡关系。

宣言呼吁认真总结上海世博会展览展示、论坛和城市最佳实践区的思想成果，汇集各国城市发展的宝贵经验和人类探索城市发展的共同智慧，在全球范围内进行推广，与广大民众共同交流，为城市管理者提供城市建设和管理经验。

在当日的闭幕大会上，国际展览局主席让·皮埃尔·蓝峰、联合国副秘书长沙祖康以及中共中央政治局委员、中共上海市委书

记俞正声出席并发表闭幕演讲。

俞正声强调，刚刚发表的《上海宣言》倡导通过创新来建设和谐城市，是城市可持续发展的解决之道。致力于建设生态环境友好、经济集约高效、社会公平和睦的和谐城市，是实现城市光荣与梦想的有效途径。

他说：“本届世博会对上海、对中国、对世界，将是重要和深远的。在这个意义上说，高峰论坛的结束，上海世博会的谢幕，意味着一个新的开始。”

上海地铁运送乘客逾10亿人次

据新华社上海10月31日电(陆文军 黄琼诺) 上海世博会交通平稳通畅，地铁网络起到了关键作用。从上海地铁部门获悉，自5月1日世博园开园以来，上海地铁共运送乘客超过10.5亿人次，日均578万人次，共有16次创下单日客流新高；全网络列车累计开行的运营里程超过1.5亿车公里，相当于绕地球开行近4000圈。

受世博超高人气的带动，世博会期间上海地铁共有16次创下单日客流的最高纪录；其中，5月21日首度突破600万人次，9月30日一举突破700万人次，而此后仅仅过了二十来天，上海地铁网络客流突破750万，达754.8万人次，实现网络客运规模的“多级跳”。

整个世博会期间，上海地铁全网络共计开行列车约88.5万列次，平均每天开行超过4800列次；累计运营里程达1.52亿车公里，如果按照平均6节编组的列车计算，相当于绕地球行开了3974圈。

世博安保中5位民警牺牲

据公安部网站消息 国务委员、公安部部长孟建柱10月30日看望为世博安保工作献出生命的上海市公安局民警杨鹤云、吴毅强、陈纲、乔明德和增援的铁道警官高等专科学校教师于晓秋的家属和战友。

他说，五位同志扎根一线，兢兢业业，在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩。在世博安保工作中，他们连续作战、顽强拼搏，献出了最为宝贵的生命。

孟建柱还专程赶到上海东方肝胆医院，看望累倒在安保一线、正在医院救治的上海市公安局刑侦总队五支队挂职副支队长张浩。

日本61岁老太实现世博全勤

据新华社电 日本爱知县濑户市老太山田外美代自上海世博会5月1日开幕以来坚持每天入园，实现世博184日全勤。

山田现年61岁，是日本一位普通的家庭主妇，因酷爱世博会而获称“世博奶奶”。她于去年11月在世博园附近租下公寓，与刚刚退休的丈夫及长子搬到上海居住。

2005年爱知世博会期间，山田就曾创下每天入场参观，总入场次数达243次的纪录。

山田在世博会开幕前就前往上海世博园区熟悉场馆。世博会期间，山田一度发高烧至40摄氏度，但她仍坚持打车前往园区，在园内停留20多分钟才离开。



10月31日晚，中方将世博会会旗交给国际展览局负责人。 本报记者 郭建政 摄

米兰接棒下届世博会

意方称赞上海世博会创造了一个新的标杆

本报综合消息 上海世博会盛大落幕，意大利接过下届世博会的接力棒，踏上通往2015年米兰世博之旅。米兰市市长、2015年米兰世博会意大利政府特别专员莱蒂基娅·莫拉蒂在上海世博园区表示，上海世博会创造了一个新的标杆，米兰希望加强与上海的合作，努力将世博会办得同样精彩。

莱蒂基娅·莫拉蒂表示，米兰世博会不会有上海世博会如此大的规模，预计参观人数和人次分别为2000万和2900万。莱蒂基娅·莫拉蒂认为，上海世博会对于米兰世博会来说是一个很好的标杆，有许多值得学习和借鉴的方面。“上海世博会使得世博广受欢迎，吸引了这么多观众和参展方，

这是我们最希望学习的方面。”

在世博中心举行的官方交接仪式上，国际展览局的代表把世博会旗帜递交给负责筹备和组织2015年米兰世博会的意大利政府特别专员、现任意大利米兰市市长莱蒂基娅·莫拉蒂。

2015年米兰世博会以“滋养地球，生命能源”为主题，选择与

上海世博会相同的视角，即探索都市及城市生活的可持续发展，将成为一场呈现食品工业传统与创新革新并存的全球盛会。根据近期公布的2015年米兰世博会规划方案，世博园的总占地面积为170万平方米，选址于拥有完善基础设施和便捷交通的米兰市西北部。

媒体点评

世博精神永不落幕

上海世博会展示出世人尊敬的中国精神，留下了不可估量的精神财富；上海世博会激发了蓬勃向上的国民风貌，一个文明古国、新兴大国的人本形象愈加清晰；上海世博会充分发挥了社会主义集中力量办大事的制度优势，以及全国各族人民齐心协力、全力以赴的进取精神。

——新华社

首届以城市为主题的上海世博会闭幕了，但世界对城市的希望、对世博会的期待永不落幕，被誉为“激发人类活力、进取心和智慧”的世博激情永不落幕，世博精神永不落幕。

永不落幕的，是多元化的国际社会通过沟通寻求共识的不

懈努力。各有特点、迥然有别的国家，在世博园和睦地比邻而居，发现并欣赏彼此的亮色。世博会把不同国度、不同民族、不同文化背景的人们汇聚在一起，沟通心灵，增进友谊，加强合作，共谋发展。中国元素、中国特色、中国气派也在世博会生动呈现，世界从这里了解一个真实的中国，一个拥有5000多年文明历史的古老中国，一个正在改革开放中快速发展变化的现代中国。

永不落幕的，是深入人心的以低碳为标志的可持续发展理念。“低碳世博”的贯彻，使上海世博园成为城市可持续发展的美好典范和可贵起点，也将激励中国

坚持把建设资源节约型、环境友好型社会作为加快转变经济发展方式的重要着力点。以人为本、全面协调可持续发展的理念，早已成为今日中国的坚定选择。从上海世博出发，低碳之路将向人类未来不断延伸。

永不落幕的，还有海纳百川、和而不同的开放胸襟，锲而不舍、追求卓越的坚定信念，实事求是、以人为本的办博精神。这些永不落幕的世博精神成果，是上海世博会留给世界、留给中国最珍贵的礼物。一个更加开放、包容的中国，将与世界各国一道，共同推动人类文明进步的历程。

——《人民日报》

这场为期184天的盛宴，中国等待了上百年，上海谋划了20多年。徐徐展开的胜景背后，正是一个国家向上生长的力量在背书。即便从2002年12月3日上海获得世博会举办权之时算起，这期间，正是共和国经济发展最迅猛的时期，也是上海重振远东经济中心繁荣的最关键时期。

——《21世纪经济报道》

这不仅仅是一场展示盛世图景的盛会，更重要的是一次与世界文明和公共规则接轨的契机。只有从这个层面来考察世博会，它才能与1851年伦敦、1853年纽约和1889年巴黎世博会一样被视为历史成就，其深刻与伟大亦因此并无二致。

——《南方周末》